
Aufgabe 12.3

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie lim
x→4

x2−x−12
x−4

!

Lösung:

Einsetzen vonx= 4 ergibt
0
0

, der Bruch ist also fürx= 4 nicht definiert.

Da 4 Nullstelle vonx2−x−12 ist, mussx2−x−12 den Faktor(x−4) enthalten:

x2−x−12= 0 : x1/2 =
1
2
±

√

1
4
+

48
4

=
1
2
±

7
2
=

{

4
−3

, alsox2−x−12= (x−4)(x+3).

Fürx 6=4 gilt
x2−x−12

x−4
=

(x−4)(x+3)
x−4

= x+3, x+3 ist stetig, also gilt

lim
x→4

x2−x−12
x−4

= lim
x→4

(x+3) = 7.
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